



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 广告



春日限定绽放东海之滨

上海鲜花港探索花卉产业高质量发展

□记者 刘晴晓

每年三月开始，上海的阿姨爷叔便齐刷刷拿好手机、背起摄像机，准备出动。他们此行的目的地便是郁金香绽放的街头巷尾、乡村公园、花卉基地。

初春，正是申城郁金香热闹绽放的最佳时节，上海人把它称作“春日限定”。只要在社交媒体上看到过现场图一眼，就没有一个人不想把看它列入日程的。

春色满园

在东海之滨的上海鲜花港，2024年“以爱为名 一路繁花”主题郁金香花展热闹来袭。园区内，郁金香、风信子、洋水仙等球根花卉，迎风绽放，绚丽多彩；粉色沙滩、花艺船坞、莫奈花园、东南亚非遗文化馆等游玩景点，丰富多元，星罗棋布，每年都有众多游客慕名而来。

“今年花展时间从3月23日持续至4月下旬。”金娟是上海鲜花港党支部书记，每年的郁金香花展她都会全程参与，今年是郁金香花展第21年，为呈现无与伦比的春日华章，迎接好、服务好前来赏花的游客，园区自去年11月就开始精心设计种植方案。

“我们从荷兰北部、东部的超大型郁金香培育基地引入了‘Queen of Night 夜皇后’、‘Strong Gold 纯金’、‘Candy Club 糖果俱乐部’、‘Snow Crystal 冰晶’、‘Rosy Delight 玫瑰色的喜悦’等500多个品种的郁金香种球，涵盖了‘Fringed 饰边类’、‘Triumph 凯旋类’、‘DH 达尔文杂交类’等十余种单复瓣及早晚花的品类。”金娟介绍道，“美丽产业”激活“美丽经济”，近年来，上海鲜花港以花卉产业为根基，融合多种业态，

以花卉消费体验、旅游体验、文化体验为特色，打造游、购、娱花卉旅游文化产业。“慕名而来的游客很多，大家都很热情。”

今年，园区添加了船坞围炉煮茶休憩地、粉色沙滩拍照打卡点等8大新景点，打造了3条游览路线。在园区“兜一兜”，你会看到里弄腔调，又会感受西洋元素；你会邂逅江南文化，又会遇见东亚之风。景点多元化的背后是文化汇流的“自治”状态，也是城市与人类的磨合样本。

长久以来，人们评判城市的实力时，会习惯性地第一个想到GDP。但随着整体生活水平的提高及城市产业的转型，城市软实力越来越显示出它的重要性。例如，生态及人居环境已不再是锦上添花、可有可无，而是理想城市的必备实力。

以推进上海市美丽乡村示范村和上海市乡村振兴示范村创建工作为例，各个涉农区都以人居环境整治、乡村风貌提升等项目为抓手，在润物无声中提升生产、生活、生态的“品质”，提高百姓的幸福感。

而被誉为“美丽产业”“富民产业”的花卉产业，是上海服务高品质生活的重要载体，对进一步推进令人向往的创新之城、人文之城、生态之城建设具有重要意义。

上海鲜花港，立足“鲜花，让生活更美好”这一初心，以花开之景为城市添色，给市民提供一个可以赏玩、休憩的休闲旅游地。但是，作为农业产业化国家重点龙头企业的鲜花港其实不止于郁金香，也不止于社会服务。

不止郁金香

上海鲜花港，是由光明食

品集团所属上海花卉园艺集团（以下简称“花卉集团”）打造的集专业化生产、种源研发、园艺人才培训、现代农业观光旅游为一体的大型现代化花卉企业。园区占地面积约为100公顷，被列为农业产业化国家重点龙头企业、全国农业旅游示范点、上海市科普教育基地，2010年上海世博会中国国家馆花卉供应单位、第十届花博会花卉供应单位。

“我们拥有世界上80%的凤梨品种。”“每年都会培育出3—5个新的凤梨品种，年产量5000万株，70%出口欧美市场。”在园区的花卉科普馆，产业宣传视频介绍了园区花卉种源研发、红掌、凤梨等主要花卉品种等栽培等产业发展情况。

位于园区西侧，占地5公顷、高约9米的半封闭式智能化玻璃温室，按照种植、分级、包装等功能划分的操作区内，种植区的花卉不是生长在田地里，而是排列在盛有专用基质土的花盆内，整齐地置于苗床之上，随着下方的齿轮实现移动。不同于以往的人工栽苗，在这里，种苗上了机器之后，就可以实现自动栽苗。完成上盆的花苗经传送带运输至种植区，等到花卉培养长大至成品后，再传送至分级区，机器将根据系统设定的品级标准，对产品进行分级，最后运往包装区。

以往，种植人员需要通过人工的观察与经验，来判断温度、光照、水肥等适宜程度并采取对应措施。而现在，一切都由计算机控制系统来做主。系统实时汇集基地内探测器传输的各项数值，并利用植物生长模型进行综合分析决策。比如，当光照超过预设标准值，系统就会给遮阴网下达“开启”指令，浇水的频次也会作出相应



见习记者 手洋 摄

的调整。如今，工作人员只需一台电脑，或是一部手机，就能实现流水线式、工厂化的花卉生产全流程。

“温室内是全自动化物流苗床，可以基本实现无人化生产。”上海鲜花港新智能温室技术员刘成说，5公顷的园区只需8位工作人员，便可做到年产红掌60万盆以上，种植周期比传统温室缩短了2个月，且单盆种植成本降低了20%。

这些数据的背后，不仅是科研团队的“奋楫争先”，更是上海花卉产业的“蓄势绽放”。

“今年的红掌品质很好，销量也不错。”据了解，红掌是多年生常绿草本花卉，性喜温热高湿但排水良好的半阴环境，适宜生长温度在18℃~28℃。自2023年半封闭式智能化玻璃温室建设投用以来，红掌的生产效率、生产质量稳步提升。“我们团队根据红掌的生长特点，智能化定制栽培方案，通过红外光电感应器、电磁感应器、潮汐式灌溉系统等设施设备的使用，实现盆栽花卉标准化、规模化种植。”例如，采用地源热泵机组和热交换风管系统，极

大提高了冬天加温、夏天降温等效率，同时减少了传统能源等消耗，助力现代农业绿色发展。

在温室大棚，还有一处特别的区域。这里的红掌高低不一，生长得自由热烈。“这是我们最为宝贵的地方——重点培育的杂交后代品种资源。”刘成说，每年，这里会产生上千个杂交组合，工作人员会从几万粒后代种子中，筛选出表现好的品种。“往往一个新品种的推出，需要8至10年的时间。”

在植物研究和保护上，上海鲜花港已经恪尽职守20多年。截至目前，共获得自主知识产权的花卉新品种37个。不过，它的征途才刚刚开始。

最近，研究团队收到了好消息：申报的“红胭”“红装”等红掌品种，通过了新品种认定。目前，花卉集团拥有13个红掌自主新品种，其中主要推广品种为花港丽人、安吉尔、甜心、醉红韵等。

一年之计在于春。除了红掌外，园区内的凤梨种苗扩繁工作也在有序推进。

含苞待放！金山廊下的1800株樱花即将盛开

□孙佳玲 记者 曹佳慧

春分雨脚落声微，柳岸斜风带客归。三月的金山廊下万物复苏，草长莺飞，金山廊下郊野公园的玉兰花、油菜花、紫荆花、樱花等次第绽放，吸引着市民游客前来踏青赏花。

在廊下镇中华村的开放休闲林地里，1800株染井吉野樱含苞待放，近看，一簇簇绿芽苞在枝头萌动，等待着一瞬间吐

露芳华。随着气温逐渐稳定，这条400米长的樱花大道预计将于3月底迎来盛开期。

染井吉野樱树形高大，通常在3月下旬至4月初盛开，先花后叶，花色早期为淡粉色，后逐渐变白色直至凋落，开花量大，花朵为五枚花瓣，盛花期时丽而不媚，观赏价值高。村民顾女士兴致勃勃地说：“我每天上下班都会经过这片樱花林，这两天天气好，已经快要开花

了，非常期待。”

廊下郊野公园周边的开放休闲林地项目是上海市2020年首批推出的开放式林地项目之一，毗邻沪浙，占地面积1047.79亩，以朱平公路为中界，分东、西两个片区，拥有丰富的森林景观和完善的基础设施。

廊下镇城市建设管理事务中心林管员张晓东介绍，位于（中华村朱平公路）西片区的400米樱花大道是整个休闲林

地的核心景观之一，今年是它的第三个花期，目前的生长状态良好，天气允许的情况下，预计可以达到比较好的观赏效果。东片区的海棠花的花苞也是饱满状态，即将盛开。

除了樱花、海棠、碧桃等近期开花的植物外，林地内还有常见的香樟、银杏等，点缀有浙江楠、舟山新木姜子等名贵树木，供市民观赏。开放休闲林地还有长达3公里的林下小径

和2公里的半程马拉松赛道，林地南侧是一条蜿蜒的沿河休闲步道，市民游客可以近距离接触大自然，尽情感受春日郊野的无限魅力。此外，林地内配备健身步道、凉亭、休闲座椅、开放式停车场、公共厕所等配套设施，方便市民休闲游玩。

据了解，廊下郊野公园还将于4月举办田野百花节，包括上海湾区第二届牡丹节、露营季系列活动。